

全市安全防范工作视频会召开

陈杰出席

本报讯(记者 祁克宁)1月23日,全市安全防范工作视频会召开。市委常委、常务副市长陈杰出席。

会上,相关负责人传达了全国、全省安全防范工作会议精神。市应急管理局对下一阶段全市安全生产工作进行了安排部署。市教育局、市住建局、市规划和自然资源局、市消防救援支队等部门,对各行各业领域安全生产工作进行了安排部署。

陈杰指出,各级各部门要深入贯彻

彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要指示批示精神,按照市委、市政府的安排部署,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细安全生产工作。要保持高度思想警觉,扛牢政治责任,对本地区、本部门、本行业安全生产工作

进行系统检查、盘点,采取有效措施,坚决遏制各类事故发生。要深入推进安全生产专项行动,严格落实工作举措,强化突出重点行业领域的安全监管,严格精准执法,加大执法力度,形成高压态势,牢牢守住安全底线。

陈杰强调,安全生产是一个全面、系统的工程,牵一发而动全身。要聚焦危化品、煤矿、非煤矿山、城镇燃气、消防、冶金、城市自建房等重点行业领域,严密精准落实防范措施,筑牢安全生产“铜墙铁壁”。要做好监测预警,提升自然灾害防范能力。要严格应急管理,时刻保持战备状态。要全面压实安全责任,狠抓安全工作落实,为全市经济社会发展提供安全稳定的环境。

陈杰在绛县调研时指出

守牢安全底线 助推高质量发展

本报讯(记者 祁克宁)1月22日,市委常委、常务副市长陈杰带领市发展改革委、市交通运输局、市河湖服务中心等部门负责人,就经济运行、项目建设、涑水河生态保护和综合治理等工作,深入绛县进行专题调研。

在山西中设华晋铸造有限公司、山西崞昆新材料科技有限公司、山西鼎业机械制造有限公司、山西瑞来工艺品有限公司,陈杰走进车间了解企业生产运行、产品研发及市场销售等情况,协调解决企业遇到的困难和问题。他指出,各级各部门和企业要始

终守牢安全生产底线,严守生态环保红线,坚决扛起主体责任,防范和杜绝各类安全事故发生。要坚定发展信心,开足马力抓生产,不断培育新优势、新动能。要牢牢把握高质量发展首要任务,积极入企服务,用心当好“店小二”,及时精准解决实际困难,更好地助力企业增订单、稳增长,助推经济高质量发展。

在绛县紫家峪水库、涑水河绛县城区段,陈杰详细了解涑水河源头及绛县城区段的生态保护和综合治理工作。他指出,涑水河是运城人民的母亲河。各级各部门要树牢“绿水青山就是金山银山”理念,切实加强涑水河生态保护和综合治理工作。要细化各级河长的职责,持续做好岸线整治、水污染防治和河道拓宽及河堤加固工作,严格按照相关环保要求,确保从源头上遏制污染源的排放。要持续完善示范带规划设计实施方案,盘活生态、文旅、农业等产业的融合,突出特点,展现亮点,高标准、高质量做好涑水河田园风光示范带建设工作,造福一方,推动经济社会高质量发展。



1月23日,技术人员在闻喜县裴社镇裴社村高标准农田建设项目工地安装管道。

闻喜县高标准农田建设项目于2023年10月开工,总投资3000万元,涉及裴社镇裴社村、小王沟村、王宋村和新张村,建设内容包括小浪底引黄灌溉配套工程、田间道路硬化工程和农田输配电工程,其目标是提升改造高标准农田两万余亩。

特约摄影 温徐旺 摄

扶弱济困 关爱他人

——张昌勤及其志愿者团队的感人事迹

张志斌

2023年1月,盐湖区第一时间志愿者协会党支部书记、会长张昌勤当选为山西省第十四届人大代表,这一消息引起了笔者对张昌勤及其志愿者团队的关注。

成立协会专心从事社会公益事业

2012年冬天,张昌勤随朋友看望一户贫困户时深受触动,下定决心唤醒更多人的爱心。2014年8月,在他的影响和带动下,“阳光志愿服务队”成立了,帮助他人、服务社会的公益活动很快受到媒体的关注报道。在运城广播电视台《第一时间》栏目的大力支持下,张昌勤等联合成立了“第一时间志愿者协会”。大到大病救助、资金帮扶,小到调解家庭矛盾,不管是白天黑夜,还是寒冬酷暑,张昌勤都第一时间到场,想尽办法战胜困难、解决问题。

成立志愿者协会后,张昌勤家庭的担子就落在了妻子李玉平肩上。协会起步时运行非常困难,不仅不被人认可,还经常被人嘲讽“另有所为”。李玉平无法理解和接受,曾为此事与他发生争执,他笑着给妻子说:“咱做自己喜欢的事,只要你觉得没有错,我就继续干,别人说什么都没有关系。”自此她放下了心理包袱。

协会运行缺少资金,张昌勤就自掏腰包;没有办公场地,他就把自家客厅当会议室、书房当办公室。协会成员白天都有工作,每次开会都是晚上到他家,李玉平总是亲自采购食材为大家做饭。近十年来,她任劳任怨,默默奉献,全力支持张昌勤的公益事业。

关心环卫工人和困境儿童

2016年冬天,张昌勤偶然看到一位衣衫单薄、头发斑白的环卫工人坐在路边三轮车上啃冷馒头、喝凉水。寒风凛冽,他忍不住上前问那位和他父亲年纪差不多的老人:“叔,这么冷的天儿,你吃凉馍、喝凉水不冰吗?”老人笑笑说:“习惯了,没事儿,就当吃冰棍哩!”老人回答得轻松、幽默,张昌勤却听得心酸、沉重。他心里想,如果能让这些辛苦付出的环卫工人吃上热乎乎的早餐该多好啊!回到家,他立即召集协会管理人员开会,说出了自己的想法。当天下午,他就和几名志愿者置办厨具、采购食材,一直忙到晚上11点多。第二天凌晨不到4点,他就赶到“爱心粥屋”,用砖头支起灶台做饭。2016年11月17日,第一顿免费的“爱心早餐”就这样出锅了。

无论是严寒酷暑,还是风霜雨雪,从不间断,这一坚持就是7年多,参与的志愿者达3.7万人次,服务环卫工人近20万人次。一面面锦旗、一封封感谢信,代表着环卫工和社会的认可;一次次表彰、一项项荣誉,代表着政府的肯定。2018年4月3日,张昌勤作为山西省的唯一代表,在北京领取了中宣部颁发的“全国四个一百优秀志愿服务项目奖”,“第一时间志愿者协会”的感人事迹被写进山西省初中教材《道德与法治问题解答助学方案》中。

除了关爱环卫工人,近年来,张昌勤及其志愿者团队还先后帮扶了28名困境儿童。为了让孩子们更好地成长,他牵头在协会建立“阳光之家”,在周末和假期为孩子们提供一个学习、生活的固定场所,并开展各种有益的

活动,培养孩子们的自理能力和上进心。他像父亲一样关心着孩子们,经常住到协会陪伴孩子们,去年有100多天和孩子生活在一起。在张昌勤和志愿者的努力下,许多孩子逐渐变得开朗起来,学习成绩也不断提高。“阳光成长”项目先后获得全国项目大赛银奖、省市项目大赛一等奖。

在党和政府与群众之间架起“连心桥”

2021年7月,河南省部分地区遭遇罕见特大暴雨,人民群众的生产生活受到严重影响。张昌勤及其志愿者团队组织爱心企业、爱心人士向灾区捐赠价值22万余元的物资。

2021年10月,受连续大雨和上游洪水的影响,汾河运城段遭遇近40年来最大的洪峰过境,新绛、稷山、河津等地受灾。张昌勤结合自己多年来开展志愿服务的经验,在物资捐赠、灾后重建等方面为灾区提供了专业服务。防汛抗洪期间,“第一时间志愿者协会”先后为新绛、河津、稷山捐赠抽水机、发电机、雨衣、棉被、食品等物资18批,价值40万余元。

十年来,张昌勤及其志愿者团队的社会影响力越来越大,协会会员已经发展到1400余人,协会服务范围不断扩大,在党和政府与人民群众之间架起了一座“连心桥”。

“第一时间志愿者协会”多次受到省、市、区表彰,张昌勤先后获得盐湖区优秀人大代表、劳动模范、十大道德模范和运城好人、运城道德模范、山西省道德模范提名奖等荣誉。去年,他光荣当选山西省第十四届人民代表大会代表,这是对他在十年如一日服务人民、奉献社会的极大肯定。

新时代 新征程 新伟业

为群众托起“稳稳的幸福”

——天津市全力保障和改善民生工作纪实

史甜甜

民生是人民幸福之基、社会和谐之本,增进民生福祉是发展的根本目的。2023年,天津市始终坚持保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,持续加大民生投入力度,不断优化公共服务,织密筑牢民生保障网,为群众托起“稳稳的幸福”,让高质量发展成色更足、底色更亮。

“小事”办实,保持民生“温度”

“生活在大美天津太幸福了,不仅有城乡免费公交,去年还开通了免费旅游公交,将梯子崖、龙门、古今天下、薛仁贵赛窑等景区景点串联起来,我们出行、旅游更方便了!”家住津南区盛世佳苑小区的张女士高兴地说。

2023年,天津市全面提升免费公交服务水平,积极开通全域免费旅游公交、镇村公交,投入车辆147台,规划运行线路20条,辐射城区大小街道和9个乡镇(街道)的各个行政村,日均班次680个、服务2.7万人次。

清润街道叠翠社区智慧养老为老年幸福生活“加码”,樊村镇樊村堡村把日间照料中心打造成老年人的“幸福小院”……天津市坚持把发展养老服务业作为保障和改善民生的重要举措,以不断满足多元化养老服务需求,提升老年人生活质量和幸福指数为目标,大力扶持发展养老事业,着力打造居家养老为基础、社区养老为依托、机构养老为补充的养老服务体系。目前,该市共有养老机构17家,拥有床位2080张,入住老人1189人;农村老年人日间照料中心97家;“嵌入式”社区居家养老服务中心4家。

践行以人民为中心的发展思想,聚焦群众最关切的问题,天津市用心用力办好惠民生、暖民心大事小情,用民生“温度”提升群众幸福指

数,让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续。

实事办妥,擦亮发展“底色”

民之所盼,政之所向。2023年,天津市统筹推进经济发展和民生保障,在医疗、教育、就业等领域持续增进民生福祉。

天津市人民医院二期工程建成主体框架,70个村卫生室完成标准化提升改造……该市坚持以人民健康为中心,以健康天津建设为统领,加强公共卫生服务体系建设,强化县域“五大中心”建设,办好卫生健康民生实事;抽调126名专家骨干深入基层分院开展对口帮扶,不断提升乡村医疗服务能力。

陕西师范大学龙门实验学校(小学部)投入使用,6所农村标准化幼儿园主体完工……天津市坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,科学规划学校布局,积极推进“县管校聘”管理机制,持续加强教师队伍建设,进一步规范办学行为,稳步提升教育教学质量。

城镇新增就业4109人、1310名失业人员再就业、267名就业困难人员实现就业……天津市坚持把稳定和扩大就业作为保障和改善民生的头等大事,千方百计强政策、拓岗位、优服务,打出了一套促进就业“组合拳”。2023年,城镇居民人均可支配收入达31634元。

与此同时,该市还进一步夯实责任、优化服务,持续推进参保扩面提质,确保基本养老保险应参尽参、应保尽保。2023年,城镇职工基本养老保险参保6.68万人,企业职工基本养老保险参保4.91万人,城乡居民养老保险参保19.34万人,失业保险参保4.96万人,工伤保险参保7.13万人。

好事办好,提升幸福“质感”

2023年,天津市紧扣群众所需群众所盼、群众所难,用心谋事、用情办事,用一点一滴的小变化换来城市的大变样,用干部的辛苦指数换来群众的幸福指数,一幅幅温暖幸福的民生图景在古歌大地不断展开。

社会救助是保障和改善民生的基础防线,是维护社会安定的重要保证。2023年以来,天津市坚持把维护群众基本权益作为社会救助的根本遵循,不断完善社会救助体系,促进精准救助。全年共发放城乡低保资金1275.43万元、特困供养资金568.67万元、残疾人补贴资金388.75万元、救助资金83.323万元。

2023年,该市先后对200余名残疾人分4批次进行种植、养殖、按摩和手工业加工培训,积极引导支持残疾人就业创业,切实增强广大残疾人的获得感。同年9月,全省首家省级残疾人就业创业孵化基地在该市挂牌成立,目前已入驻1家辅助性就业机构,引进3家企业,为40余名残疾人提供了就业机会。

体育公园提升改造项目顺利完工、工人文化宫建设项目有序实施、外贸片区改造项目加快推进、新建14座换热站新增供热面积40.18万平方米、实施人行道改造及街道绿化提质项目、推动子夏书屋向农村覆盖……一项项民生工程、一件件民生实事,为民生“加码”、为幸福“提速”,天津人民的获得感、幸福感和安全感持续提升。

保障和改善民生没有终点,只有一个个新起点。在新的征程上,天津市将以勇往直前的勇气、披荆斩棘的能力、开拓创新的追求,在满足人民对美好生活向往的事业中乘风破浪、行稳致远。

我市3个社区获评全国示范性老年友好型社区

本报讯(记者 霍虎成)国家卫生健康委、全国老龄办日前发布2023年全国示范性老年友好型社区名单,我市有3个社区入选,分别是芮城县社区服务中心寿圣社区、平陆县张店镇西牛村、垣曲县社区服务中心杏林社区。

据悉,国家卫生健康委、全国老龄办在各地推荐的基础上,经过逐级审核和公示,决定命名北京市东城区和平里街道东河沿社区等999个社区为2023年全国示范性老年友好型社区。下一步,我市将广泛宣传推广全

国示范性老年友好型社区的典型经验,充分发挥其示范引领作用,推动广大城乡社区不断改善老年人生活环境,提高为老服务水平,推进老年友好社会建设,切实提升老年人的获得感、幸福感和安全感。

夏县启动就业援助月专项招聘活动

本报讯 为帮助就业困难人员、城镇零就业家庭成员、残疾登记失业人员等重点群体尽快实现就业创业,1月22日,夏县启动2024年就业援助月专项招聘活动,集中1个月时间开展送岗位、送培训、送政策、送服务活动。为开展好此次招聘活动,夏县就业服务中心精心谋划,筛选适合援助

对象的岗位,通过“三微一端”提前公布招聘计划,有效提高了人岗匹配的精准度。该中心同步组织线上线下专场招聘会,线下招聘会设展位60个,有50家企业参与,提供岗位1300个;现场求职人员超过800人,231人达成就业意向。直播带岗观看人次达2.5万。

下一步,夏县人社局将全面落实各类就业援助政策,用心做好重点群体就业帮扶工作,持续推动公共就业服务提质升级,为广大求职者 and 用人单位提供多形式、全方位的公共就业服务,为打造山清水秀、宜居宜业宜游的“盐临夏一体化运城后花园”作出更大的贡献。

(卫文静)

永济：“文明集市”志愿服务为文旅增彩

本报讯(记者 郭华)连日来,永济版“千与千寻”水上列车持续升温,吸引大量游客打卡体验。为更好地服务游客,永济市新时代文明实践中心组织开展“文明集市”志愿服务活动,用一系列贴心服务,让游客在冬日旅游中感受温情,度过一段舒心快乐的美好时光。

游客一走出永济火车站,就能感受到永济人民的热情。车站广场上,非遗剪纸动手体验、热气腾腾的牛肉饺子免费品尝、贴着爱心的永济好物热情赠送……志愿者们热情地开展旅游引导咨询、向游客介绍旅游线路、乘车方式、好景好物,耐心解答游客的问题,帮助游客协调解决遇到的困难,并

提供热水、纸巾、药品等。

接下来,永济市将结合“我在河东过大年·文明实践等你来”“我们的节日”春节元宵活动等,精准对接游客需求,结合本地实际开展志愿服务活动,持续壮大志愿服务力量,创建志愿服务品牌,用精心服务擦亮永济名片。



1月22日,新建成的夏县人民医院投入试运行,开始为患者提供医疗服务。

该院是一座集医疗、教学、科研及预防保健于一体的综合医院,设床位880张,门诊每年可为20万人次提供医疗服务。

特约摄影 张秀峰 摄